

## Отзыв

на автореферат диссертации Трофимова Сергея Евгеньевича на тему «Государственное регулирование как способ поддержки экономически устойчивого развития нефтегазового комплекса», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность)»

Совершенствование государственного регулирования экономики и ее ключевых отраслей является одной из наиболее важных проблем, стоящих перед Правительством Российской Федерации на современном этапе. Особую актуальность приобретают вопросы устойчивого роста экономики и ее отраслей, прежде всего нефтегазового комплекса, доля которого в структуре российского экспорта в отдельные годы составляла почти 70%. Значительный объем запасов и добычи углеводородов в условиях неустойчивой конъюнктуры мировых энергетических рынков вызывают объективную необходимость дальнейшего повышения эффективности механизма регулирования отечественного нефтегазового сектора.

Достоинством диссертации Трофимова С.Е. является попытка решения экономической проблемы государственного регулирования, разработка методологических и практических рекомендаций, реализация которых направлена на экономически устойчивое развитие нефтегазового сектора страны, позволяющих повысить долю конечного продукта в его структуре. В автореферате сформулированы цель и задачи исследования, корректно представлены основные положения и научные результаты, выносимые на защиту.

Судя по автореферату, в диссертации затронуты важные проблемы воспроизводства минерально-сырьевой базы, привлечения инвестиций в нефтегазовую сферу, вопросы государственного регулирования недропользования арктического и континентального шельфа. Исследована практика передового зарубежного опыта нефтедобывающих государств в аспекте национальной энергетической безопасности, в частности, повышения нефтеотдачи пластов на действующих месторождениях, роста производительности труда на предприятиях отрасли, демонополизации производства и др.

К работе есть ряд замечаний:

1) Присутствует некоторая несбалансированность между научной новизной, защищаемыми положениями, а также с их обоснованием. Так, в частности, в первой научной новизне и защищаемом положении сказано, что предложены авторские определения категорий «государственное регулирование экономики», «методы государственного регулирования», «формы государственного регулирования», «инструменты государственного регулирования» и проведено их разграничение. Однако в автореферате в обосновании этого положения не приводятся эти разграничения. Указывается механизм государственного регулирования, упоминания о которых ни в новизне, ни в защищаемом положении нет.

2) Прогнозирование цены на нефть является достаточно неблагоприятным делом, поскольку невозможно прогнозировать совокупность всех факторов, которые будут влиять на этот процесс в будущем. Более приемлемым в этом смысле является сценарный

анализ, когда обоснование рекомендаций осуществляется при различных заданных условиях.

3) Необходимо было уделить больше внимания проблемам национальной энергетической безопасности, играющей важную роль в условиях падения цен на энергоносители, девальвации национальной валюты и экономического кризиса. Недостаточно полно проанализированы факторы, характеризующие устойчивое развитие нефтегазового сектора.

Данные пожелания не снижают теоретической и практической ценности диссертации, которая представляет собой законченное научное исследование, проведенное на высоком уровне. Это позволяет сделать вывод, что представленная диссертация полностью соответствует требованиям Положения о приеуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность)».

Доктор экономических наук, профессор,  
Заведующий лабораторией экономики недропользования  
и прогноза развития нефтегазового  
комплекса ИНГГ СО РАН

Л.В. Эдер

ФГБУН «Институт нефтегазовой геологии и геофизики им. А.А. Трофимука Сибирского отделения Российской академии наук» (ИНГГ СО РАН), заведующий лабораторией экономики недропользования и прогноза развития нефтегазового комплекса

Автор отзыва, Л.В. Эдер, согласен на включение персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета и их дальнейшую обработку.

Почтовый адрес: 630090, Новосибирск, проспект Академика Коптюга, 3

Телефон: 8 (383) 333-28-14  
e-mail: EderLV@ipgg.sbras.ru



подпись